Szorpcio,
toltési id6, feluletek allagvédelmi ellenérzése

A levegébvel érintkezb épitbanyagokban kialakul egy
egyensulyi nedvességtartalom. Az anyag (tdmeg- vagy
térfogatszazalékban mért) nedvességtartalma (o) a levegd
relativ nedvességtartalmanak (RH) fliggvénye, a kapcsolatot
a szorpciods izoterma fejezi ki.




A gorbe harom szakasza: o aranylag gyorsan né (monomolekularis),
a folyadékréteg vastagodik (o lassabb névekedése), az inflexiés
ponttdl kapillaris kondenzacio (a kapillarisok - el6bb a kisebb
atmérdjliek - teljes keresztmetszetiikben megtelnek folyadékkal, o
egyre rohamosabban né és tart a telitési érték felé). A szokasos
épitéanyagokban a kapillaris kondenzacié ¢=75% -nal kezdddik.

J -
RHce 100% RH

Toltési id6




A homérséklet, a telitési
nyomas, a szamitott parcialis
nyomas a hataroldszerkezet
keresztmetszetében. A két
utobbi hanyadosa a relativ
nedvességtartalom - ebbdl a
szorpcids izotermak alapjan
a rétegek anyagainak
nedvességtartalom-
eloszléasa is megrajzolhato.
Az utdbbi gorbének a
réteghatarokon szakadasai
lehetségesek.

Az abra kialakult egyensulyi
helyzetre, id6ben allandosult
allapotra vonatkozik !

Az éves mérleg

Az eddigiekben bemutatott vizsgalati modszer iddben allandosult
allapotra vonatkozott, vagyis feltételeztiik, hogy a méretezési allapot
(a kiils6 levego januar havi kozéphoémérsékletének és kozepes relativ
nedvességtartalmanak megfelel6 allapot) mar elég hosszu ideje allt
fenn ahhoz, hogy a keresztmetszetben kialakul6 hdmérséklet- és
nyomaseloszlast az egyszerli stacioner egyensulyi feltétel alapjan
szamitsuk.

A kiilso 1égallapotok évszakonkénti valtozasa miatt a szokvanyos
szerkezetek a nyari félév végén szarazabbak annal, mint amit a téli
méretezesi allapotokra az el6z6 dbra mutat.

Ahhoz, hogy a keresztmetszetben az allanddsultnak feltételezett téli
méretezési allapotokra jellemzd nedvességtartalom kialakuljon,
bizonyos idore (,,t61tési id6”’) van sziikség. (A szerkezetbe diffuzidval
bejutd vizgdzbdl annyinak kell lecsapodnia, amennyi az anyagok
»hyarvégl” nedvességtartalmat - @ - az allandosultnak feltételezett
»teli” nedvességtartalomra noveli.




A t6ltési 1d6 szamitasa:
» meghatarozzuk a ,,nyarvégi” allapotban az egyes rétegek - o -
nedvességtartalmat,
» az allandosultnak feltételezett téli allapot modositott
nyomaseloszlasi gorbéje alapjan meghatarozzuk

-- azegyes rétegek ,,téli” - ® - nedvességtartalmat

-- abelépd és a kilépd vizgézaramok kiilonbségébdl az

iddegység alatt lecsapddo vizgdzmennyiséget.

A TOLTESI IDO A ,,TELI” ES A ,NYARVEGI” - ® -
NEDVESSEGTARTALMAK KULONBSEGE OSZTVA AZ
IDOEGYSEG ALATT LECSAPODO VIiZGOZMENNYISEGGEL.

Ha a toltési id6 hosszabb, mint a fiitési idény, akkor a szerkezet
megfelel, hiszen a lecsapodas kialakulasara nincs 1d6.

A belsé feliiletek allagvédelmi ellendrzése

A lehetséges allagkarosodasok:

- felUleti kondenzacio,

ha a feliilettel érintkez6, azzal azonos hdmérsékletii hatarrétegben a
relativ nedvességtartalom eléri a 100 %-ot,

« kapilléris kondenzacio,

ha a feliilettel érintkez0, azzal azonos hdmérsékleti hatarrétegben a
relativ nedvességtartalom eléri a 75 %-ot.

A nedvesség jelenléte a gombasodas sziikséges feltétele.
Szaporodasra képes penészgomba elemek a levegében mindig
vannak.

A tobbezer faj kozott mindig talalhatok olyanok, amelyek szamara
az adott homérséklet- és fényviszonyok megfeleloek.

A gombak tapanyagot csak vizben oldott allapotban tudnak
felvenni.

Az egyetlen védekezési lehetoség: megakadalyozni a folyékony
nedvesség jelenlétét a feliileten és a kapillarisokban.




Az éllagkarosodas, gombasodas szempontjabol kritikusak a
hataroloszerkezetek belso feliiletének legalacsonyabb homérsékleti
részei, vagyis a csatlakozasi élek, sarkok, héhidak.

A belso feliiletek allagvédelmi ellendrzését tehat ezek koziil a
legkedvezdtlenebbre kell elvégezni.

A gombasodas kialakulasahoz id6 kell, kisérletek szerint 6t
egymasra kovetkezd nap,

a méretezést - 5°C kiils6é hémérsékletre végezziik,

mert magyarorszagi id6jarasi adatok szerint elfogadhatd kockazati
szinten ez az 6t egymasra kovetkezo leghidegebb nap
atlaghomérséklete.

A kiils6 leveg6 relativ nedvességtartalma erre a méretezési feltételre
90 % -- ez azonban az adott hdmérsékleten csak csekély abszolut
nedvességtartalmat jelent.

A helyiségek rendeltetésszerli hasznalataval egyiittjar a
nedvességfejlodés:

» emberek nedvességleadasa,

* haztartasi tevékenység: f0z¢s, mosas, ruhaszaritas,

* szabad vizfelszin: flirdés, zuhanyozas, akvarium,

* szobanovények parolgasa

A méretezes kiindulo adatai megallapodas szerinti, statisztikailag is
alatdmasztott adatok, példaul lakoszobara 200 g/h. A ,,vizes”
helyiségekben rovidebb iddszakokra ennek tobbszordse fordul eld.
Egy négyf0s haztartas egyheti ,,nedvességtermelése” (vizgdz a
levegdébe) egy fliirdokadnyi.

A keletkez6 nedvesség a szell6zo levegdvel tavozik.

A diffuzioval a hataroloszerkezeteken at tdvozo vizgdz az
allagvédelem szempontjabol igen fontos, de a helyiség
nedvességmérlege szempontjabol mennyisége elhanyagolhatdan
kicsi.




A folyamat Iényege: a kiils6 levegd alacsony homérsékleten és kis
abszolut nedvességtartalommal, alacsony vizg6z koncentracioval
(Ce) bejut a helyiségbe.

Ott hot és nedvességet vesz fel, homérséklete tj, a vizgdz
koncentracioja (Cj) lesz.

Ezzel 1 m/h szell6z6 1égaram (Cj - Ce) g/h vizgdzt vett fel,
egyben relativ nedvességtartalma is megnott.
Ez a levegd (a helyiség levegdje, tj és ¢j allapotjellemzdkkel a

hataroloszerkezetek belso feliilete mentén, a hatarrétegben lehiil a
feliilet hOmérsékletére és ezért ott relativ nedvességtartalma
megemelkedik.

Ha ez utobbi nem éri el a 75%-ot, akkor a kapillarisokban nem
kezddédik meg a kondenzacio és nem alakul ki a penészképzodés
sziikséges feltétele.

A folyamat képzeletben szakaszokra bontva kovetheto.

A kiilso levegd a helyiségbe jut és hot vesz fel, hdmérséklete tj lesz.
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A bearamlo levegd nedvességet is vesz fel, kialakul a helyiségre
jellemzé tj - @j 1égallapot
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A helyiség levegdje a hatarrétegben - valtozatlan abszolut
nedvességtartalom mellett - a feliilet hOmérsékletére hil le.
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Emiatt a relativ nedvességtartalom ott megnd. A penészképzddés
megeldzésének feltétele, hogy ¢ a hatarrétegben < 75% -ekkor
kezdddik a kapillaris kondenzacio.
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Magasabb kiilsé hémérséklet esetén a kockazat nagyobb lehet !

PS
Payt
3000 .
1400 R
E'EM - | = H '
IL00 == | T v g
ﬂ; : : l ! 1 1] i r‘*'f
800t—————— | - e
%M _ s | ! I j-'f
%00 : ' —
1700 b T
1000

'L

! |
ED] I .“"__:F"' 1 F | I
A00. ‘____' } = I s e o

=1
|
1
|

200 |

[

3 B W w2 % w8 W 1 Ik (%)




Az dbrakon bemutatott folyamat szamitassal kdvethetd.
Megallapithato, hogy

adott bels6 homérséklet,

adott (sajatléptékben mért) @ feliileti hdmérséklet mellett
egységnyi térfogataramu szell6z6 levegd Ac
nedvességkoncentracidja mennyivel emelkedhet, hogy a
hatarrétegben a levegd relativ nedvességtartalma éppen 75% legyen
¢s ebbdl adott W nedvességfejlodéshez szamithato az allagvédelmi
szempontbol sziikséges szell6z6 levegd térfogataram: L=W/ Ac

Rossz csomoOpontok esetén ez 1ényegesen meghaladja azt az
értéket, amire a helyiségben tartdzkodd emberek szama ¢és
tevékenysége alapjan sziikség lenne !

A méretezést gratikus modszerrel végezziik. A diagrambol az is
megallapithatd, hogy a helyiségben tartozkodé emberek szama és

tevékenysége alapjan sziikséges 1égcsere esetén legalabb milyen
magas feliileti hdmérsékletre van sziikség.
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A HELYISEGEKBEN ALLAGVEDELMI SZEMPONTBOL
MEGENGEDHETO LEGALLAPOTOK
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